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RISOLUZIONE DEL PROBLEMA 1 

 
 

Punto a) 

Una relazione che lega V, S ed r, è la seguente 

� = 13 � � . 

 

Un tetraedro regolare si può infatti pensare come unione di 4 piramidi congruenti, ciascuna di base 

una faccia del tetraedro, vertice nel baricentro G del tetraedro, e altezza il raggio della sfera 

inscritta. 
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La formula � = 	
 � �  è analoga alla formula (in 2 dimensioni) che fornisce l’area di un triangolo  

� = 12 
2�� � = ��. 
Poiché 

� = �
√212  

� = ��√3 

� = �√612  

si ricava la formula: 

� = 13 � � . 
 

Punto b) 
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Sia G il baricentro del tetraedro ABCD. 

Il tetraedro A’B’C’D’ (detto duale di ABCD) è omotetico al tetraedro ABCD, rispetto al baricentro 

G, con rapporto di omotetia − 1 3⁄ . 

Quindi il tetraedro T’ è simile al tetraedro T, con rapporto di similitudine 1/3. 

Pertanto il suo volume è dato da 

������
��� = 127 ������
��  . 
 

Punto c) 

 

Per determinate la distaza EF, possiamo per esempio condiderare il triangolo rettangolo AFE. 

Si ottiene 

�� = ���� − ��� =  !"√32 #� − $"2%� = "√2  . 
 

Punto d) 

 
 

Nel piano & consideriamo la retta AB come asse x e la retta FE come asse y. 
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Il punto E ha coordinate $0, )√�%; il punto B ha coordinate $)� , 0%. 

La parabola ha vertice nel punto E e asse y. Pertanto la sua equazione sarà: 

* − " √22 = + ,� 

ovvero 

* = + ,� + " √22  

Imponendo il passaggio della parabola per il punto B, si ottiene l’equazione: 

* = − 4"√2 ,� + "√2 . 
La retta AE ha equazione 

* − " √22 = ,√2 

ovvero * = ,√2 + "√2 . 
 

 
 

 

Punto e) 

 
 

Per determinare l’area richiesta, calcoliamo l’integrale definito: 
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� = / 0− 4"√2 ,� + "√2 − 1,√2 + "√223 4, =5
6)�

 

� = 1√2 / 0− 4"  ,� + " − 
2, + "�3 4, =5
6)�

 

� = 1√2 / 1− 4"  ,� − 2,2 4, =5
6)�

 

� = 1√2 0− 43" ,
 − ,�36)�
5 = "�√224  . 

Poiché deve essere � = √�
 , si ha l’equazione  "�√224 = √23  

e quindi, in definitiva, si trova " = 2√2  cm. 
 

 


